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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Останніми роками на фоні інтенсифікації 

навчального процесу у ВНЗ відзначається тенденція зниження об'єму рухової 

активності студентів, що негативно позначається на показниках їхнього 

фізичного стану (Ю. Фурман, 2003; О. Фанигіна, 2005; Н. Бондарчук, 2006; 

Т. Круцевич, 2008, М. Солопчук, 2015 та ін.), у зв'язку з чим особливої 

соціальної значущості набувають питання формування, збереження і 

зміцнення здоров'я молоді. Істотну роль в оптимізації цієї ситуації відіграє 

підвищення мотивації до використання засобів фізичної культури в 

повсякденному житті, у тому числі як до академічних, так і самостійних 

занять з фізичного виховання та вибір адекватних засобів компенсації 

дефіциту повсякденної рухової активності.  

Дослідниками запропоновані специфічні стратегії для посилення 

мотивації до занять руховою активністю, засновані на загальній теорії 

мотивації (Mc. Clelland, 1971; S. Harter, 1978; DiClemente, 1982; N.S. Griffin, 

J.F. Keogh, 1982; А. Bandura, 1997; J.G. Nicholls, 1989; А. Маслоу, 1998 та ін.).  

В той же час фахівці продовжують відмічати дефіцит рухової активності 

студентів, низький рівень фізичної підготовленості і фізичного здоров'я, що 

свідчить про відсутність педагогічних умов реалізації мотиваційного підходу 

до організації фізичного виховання у ВНЗ (Т. Антонова, 2005; Л. Закурін, 2005; 

Л. Лубишева, 2005; С. Королінська, 2007 та ін.).  

У процесі вивчення наукової літератури, що розкриває різні підходи до 

формування мотивації до рухової активності і досвіду роботи вищих 

навчальних закладів в цьому напрямі ми виявили протиріччя між науково 

обґрунтованою необхідністю забезпечення процесу формування мотивації 

студентів в ході занять з фізичного виховання, з одного боку, і недостатньою 

розробленістю цього питання – з іншого. Наявність цього протиріччя 

зумовила необхідність вирішення наукового завдання з формування 
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мотивації студентів до рухової активності в процесі фізичного виховання. 

Відтак сьогодні потребують наукового, науково-методичного та 

організаційного вирішення проблеми щодо формування умов у вищому 

навчальному закладі, які будуть сприяти мотивації студентів до рухової 

активності як під час аудиторних занять так і до самостійних занять 

фізичними вправами. 

Мета роботи полягала у теоретичному обґрунтуванні необхідності 

формування мотивації до рухової діяльності студентів в умовах освітньої 

установи.  

Завдання дослідження: 

1. Вивчити організаційно-педагогічні умови формування мотивації 

студентів у процесі фізичного виховання за даними літератури. 

2. Виявити ставлення студентів до різних форм і видів занять з 

фізичного виховання. 

3. Визначити специфіку взаємозв'язку мотивації студентів з рівнем 

їхньої рухової активності і показниками фізичного здоров'я. 

Об'єкт дослідження – процес фізичного виховання студентів вищих 

навчальних закладів. 

Предмет дослідження – формування мотивації студентів до рухової 

активності в процесі фізичного виховання. 

Методи дослідження. Для розв'язання поставлених завдань 

використовувалися такі методи дослідження: аналіз та узагальнення 

літературних джерел і документальних матеріалів; опитування, анкетування;  

методи визначення показників захворюваності; методи оцінки об'єму рухової 

активності; методи математичної статистики. 

Наукова новизна полягає у тому, що: уперше виявлено та 

охарактеризовано різні підходи до розгляду питання походження мотивів, 

зокрема: біологічний, природничо-науковий та соціальний; узагальнено 

результати порівняльного аналізу мотиваційних теорій зарубіжних авторів, 

орієнтованих на навчання у сфері фізичного виховання; встановлені чинники, 
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що перешкоджають регулярним заняттям фізичними вправами. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в полягає в 

розробці рекомендацій по формуванню мотивації студентів до рухової 

активності, що сприяло підвищенню ефективності процесу фізичного 

виховання в умовах освітньої установи.   

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

з вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел. Текст дипломної роботи викладено на 74 сторінках 

друкованого тексту, включаючи 8 таблиць та 13 рисунків. У праці 

використано 73  літературних джерела. 
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 ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз сучасної науково-педагогічної літератури свідчить про 

відсутність педагогічних умов реалізації потребнісно-мотиваційного підходу 

до організації процесу фізичного виховання у ВНЗ. Дослідження цієї 

проблеми дозволило визначити організаційно-педагогічні умови формування 

мотивації до регулярних занять фізичною культурою студентів: зовнішні 

умови, що створюють особливе освітнє середовище і що забезпечують цей 

процес, і внутрішні, які визначаються власним потенціалом студента. 

2. Аналіз ставлення студентів до різних форм і видів занять з фізичного 

виховання показав, що тільки 30,67% з них відвідують спортивні секції і 

фізкультурно-оздоровчі заняття, а інші 69,33% ніколи не займалися у 

фізкультурно-оздоровчих групах, хоча мали бажання їх відвідувати. 

Найбільш популярні серед студентів заняття оздоровчими видами гімнастики 

(52,33%), заняття у воді (34%), ігрові види спорту (22,33%), нетрадиційні 

види фізичних вправ (21,33%) та ін. 

Більшість студентської молоді (64,67%) віддають перевагу груповим 

формам, у меншій мірі – індивідуальним  (24,33%) і самостійним формам 

занять (11%). Основними причинами, що спонукають до занять, є знання про 

користь фізичних вправ (34%), передачі по телебаченню (26,33%), заради 

друзів (13%). Основними чинниками, що перешкоджають регулярним 

заняттям фізичними вправами, є особливості емоційно-вольової сфери 

особистості; відсутність відповідальності за своє здоров'я; низький рівень 

знань про позитивний вплив занять фізичними вправами; переоцінка 

значення звичної рухової активності для здоров'я; незадоволення 

професійним і культурним рівнем викладачів; нераціональне використання 

вільного часу; наявність шкідливих звичок; недолік матеріально-технічного 

забезпечення занять; дискомфортність місць проведення занять. 

3. При анкетуванні студентів виявлені наступні мотиви до рухової 
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активності: зобов’язуючий (59,31%), пов'язаний з необхідністю відвідувати 

заняття з фізичного виховання, виконувати вимоги навчальної програми; 

естетичний (29,3%), пов'язаний з можливістю навчитися красиво рухатися, 

поліпшити поставу, зовнішній вигляд, усунути недоліки фігури; оздоровчий 

(32%), пов'язаний з прагненням поліпшити стан здоров'я, знизити 

захворюваність, нормалізувати масу тіла; соціальний (17,67%), 

продиктований бажанням бути разом з друзями, спілкуватися, 

співробітничати з ними; особистісний (16%), який характеризує прагнення 

самоствердитися у своєму середовищі, домогтися авторитету, підняти свій 

престиж; спортивний (6,67%), що визначає прагнення домогтися яких-небудь 

значних спортивних результатів; розважальний (3,3%), який виступає 

засобом рекреації, психоемоційної розрядки та ін. 

4. При оцінці параметрів фізичного стану студентів виявлений значний 

діапазон їх коливань, обумовлений різним рівнем фізичного здоров'я. 

Високий рівень фізичного здоров'я, як правило, спостерігався а осіб з 

високим рівнем рухової активності. У студентів з низьким рівнем фізичного 

здоров'я індекс рухової активності знаходився в межах, відповідних 

низькому її рівню.  

Наявність статистично значущого взаємозв'язку між рівнем рухової 

активності і такими мотивами, як оздоровчий (r=0,746, р<0,05), спортивний 

(r=0,536, р<0,05) і соціальний (r=0,368, р<0,05), вказує на перспективу 

формування цих мотивів з метою підвищення рухової активності. В той же 

час стає очевидним і той факт, що мотиви зобов’язання і наслідування 

можуть грати певну роль у підвищенні рухової активності студентів тільки в 

період навчання у вищому навчальному закладі, проте істотного впливу на 

формування мотивації до фізкультурно-оздоровчих занять надалі не роблять. 

При вивченні взаємозв'язку між бальною оцінкою рівня фізичного 

здоров'я і ранговою оцінкою мотивів студентів виявлена її відсутність (за 

винятком наявності середньої ступені взаємозв'язку з оздоровчою). У свою 

чергу, значний зв'язок що спостерігається між окремими показниками 
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фізичного здоров'я і параметрами рухової активності свідчить про 

можливість підвищення об'єму рухової активності, а відповідно і здоров'я 

студентів за допомогою впливу на ієрархію мотивів. 

 Результат аналізу проведеного дослідження засвідчили, що найбільш 

популярними серед студентів є заняття оздоровчими видами гімнастики, 

заняття у воді, ігрові види спорту, нетрадиційні види фізичних вправ (йога, 

ушу), зимові види відпочинку (гірські лижі, сноуборд), туризм та 

орієнтування. Менш популярною серед студентів є легка атлетика. 

В результаті анкетування були визначені наступні групи мотивів, що 

спонукають студентів до занять фізичними вправами: соціальний, 

спортивний, естетичний, розважальний, оздоровчий, особистісний, 

зобов’язуючий, наслідування та інші. 

Встановлені чинники, що перешкоджають регулярним заняттям 

фізичними вправами. Серед них головними є: особливості вольової сфери 

(лінь, слабкий вольовий потенціал, байдужість); відсутність відповідальності 

за своє здоров'я. Проте не можна не бачити протиріччя між уявним станом 

здоров'я і фізичною підготовленістю та їх реальними показниками; низький 

рівень знань про позитивний вплив занять фізичними вправами; переоцінка 

значення звичної рухової активності для здоров'я; незадоволення 

професійним і культурним рівнем фахівців (викладачів); нераціональне 

використання вільного часу; наявність шкідливих звичок.  

Встановлено, що основними причинами виникнення гіпокінезії є:  

звично-побутова – звикання до малорухливого способу життя, наявність 

зниженої рухової ініціативи, побутовий комфорт, зневажливе ставлення до 

фізичної культури; навчальна – неправильна  організація навчально-

виховного процесу, перевантаження навчальними заняттями, ігнорування 

фізичного виховання, відсутність вільного часу. 

Найбільш тісний кореляційний взаємозв'язок індексу рухової 

активності проявився з оздоровчим мотивом. У студентів з високим рівнем 

рухової активності в ієрархічній структурі мотивів вищий ранг відзначається 
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у оздоровчого. І, навпаки, чим менший індекс добової рухової активності, 

тим нижча вираженість оздоровчого мотиву, тобто менш виражене прагнення 

студентів поліпшити стан свого здоров'я.  

Слід звернути увагу, що особистісний, соціальний і естетичний мотиви 

мають середню ступінь взаємозв'язку з індексом фізичної активності, а 

процесуальний і розважальний – не мають взаємозв'язку. Рухова активність і 

рангова оцінка мотивів занять студентів свідчать, про усвідомлений вплив на 

формування оздоровчого, спортивного, естетичного, соціального мотивів 

дозволить підвищити рухову активність студентів. 

Проведений аналіз виявив відсутність взаємозв'язку рівня здоров'я 

практично з усіма мотивами на фоні середньої ступені взаємозв'язку з 

оздоровчим мотивом. Ймовірно, прагнення поліпшити стан здоров'я, 

попередити і позбавитися від ряду хвороб, схуднути реалізовувалося на 

практиці, що позитивно відбилося на показниках здоров'я. Проте, у свою 

чергу, спостерігався значний взаємозв'язок між показниками фізичного 

здоров'я і якісними та кількісними показниками рухової активності. 
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